

浅谈高职建筑工程技术专业课程的整合和改革

张小莉

(随州职业技术学院, 湖北 随州 441300)

摘要:随着我国经济建设的迅猛发展, 高职建筑工程技术专业人才的需求量也越来越大。但是, 目前高职院校建筑工程技术专业的教育存在一些问题, 如教学内容陈旧、课程体系与实际工作脱节、课程教学方法落后等。这些问题不仅影响了高职教育人才培养质量, 还为企业带来了经济损失。因此, 对高职院校建筑工程技术专业课程进行整合与改革是十分必要的。本文将结合建筑工程技术专业课程现状及问题进行分析并提出相应的改革措施。

关键词: 高职院校 建筑工程 技术专业课程 整合改革措施

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.15.134

由于当前我国市场经济发展很快, 城市化建设的速度逐渐提高, 建筑行业空前发达, 但从业人员中专门技能人才人数很少, 所占比例也低, 在一定程度上影响了施工工作的开展。在这种情况下, 高等职业技术学院也随之出现对该专业技能人员和技术素养加以培训的要求, 建筑工程技术专业以社会、企业人才现实需要为依据, 从基本理论讲解开始到实践能力培养, 为我国建设工程技术提供一批具有敬业精神和职业技能的专业人才。

一、高职院校建筑工程技术专业课程现状及问题

随着高职院校建筑工程技术专业课程体系的改革, 由过去单一的课程结构体系向“双元”人才培养模式转变。“双元”人才培养模式是指将教学过程中的教师和学生在学习与技能、理论与实践方面进行整合, 将教师的专业知识学习与学生职业岗位能力培养有机地结合在一起, 使二者相互融合、相互促进, 高等职业技术学院人才的培养目标可以及时得以实现。许多职业技术学院在建设工程技术领域中都有专门的课程, 以适应建设工程技术人才培养的需要^[1]。目前高职院校建筑工程技术专业课程在设置上存在的问题主要有以下几点。

第一, 学科本位的思想在课程中的表现仍然根深蒂固, 能力本位课程模式基本上还只是一个概念的层次, 这主要体现在教育领导部门、办学机构的各种文件中, 仍然有大量“基础课、专业基础课”等在学科本位课程中被频繁使用, 而在能力本位课程中并没有概念。在专业人才培养方案中, 仍然采用以“学科为中心”教学模式和教学手法; 在面向学生的课堂上, 从教学内容到教学方式的转变并不明显。

第二, 教学内容脱离专业规范, 实际教学内容也在一定程度上脱离了现实工作。课程内容陈旧过时且与实际工

作脱节。随着科学技术的迅猛发展和社会需求结构发生变化, 传统教育已经不能满足现代社会对人才知识结构及能力素质方面的要求。

第三, 课程设置不合理, 缺少弹性和灵活性。在传统的职业教育教学模式下, 建筑工程技术专业的课程体系往往是以学科为核心的。这样的课程体系严重忽略了学生的创新能力、实践能力和综合素质的培养。

第四, 教师教学方式落后且不注重实践教学环节。但目前很多高职院校仍然采用传统教学模式对学生进行知识教育。一方面造成了严重浪费; 另一方面还会使学生不能熟练运用所学知识解决实际问题导致就业困难; 还会使教师缺乏工作经验降低教学效果; 最后也会造成学校资源浪费和学生就业困难等问题。面对目前高职院校建筑工程技术专业课程体系存在的这些问题, 高职院校应及时对现有教学内容和教学方法进行整合、改革, 以提高人才培养质量为目标加强实践技能教育与应用能力培养, 建立有效的职业技能鉴定制度, 探索有利于学生发展、符合职业岗位需要的高职教育人才培养模式, 以及不断提高师资队伍水平等方法来解决上述问题^[2]。

二、整合和改革建筑工程技术专业课程的意义

目前高职院校建筑工程技术专业课程教学中存在着内容陈旧、与实际工作脱节等问题, 造成了人才培养质量不高。首先, 提高教学质量。整合和改革建筑工程技术专业课程在当前高职教育教学改革中, 是极为重要的教学内容, 有利于培养学生的实践能力、创新能力和社会适应能力, 使学生成为符合企业需要的高技能人才。其次, 提高学生的综合素质。在现代化社会背景下, 加强高职院校学生综合素质教育, 这也是高职院校毕业生获取就业竞争能力的重要保证。将建筑工程技术专业的课程与实践有机地

结合起来,使其理论联系实际,使其更能适应当前教育发展的潮流和社会对人才素质结构的需求,不仅可以提高学生的综合素质,还可以培养出符合现代企业需要和市场需求的人才^[3]。

(一) 有利于提高学生的学习兴趣

职业教育作为高等教育的一个分支,是一种实践性很强的教育方式,是在普通教育基础上发展起来的。而高职院校中建筑工程技术专业课程则更多地带有职业培训和实践操作性质。因此,如何让学生在知识学习过程中有兴趣,并能学以致用,这就需要对大学生进行理论知识和实践技能方面的培养。整合和改革建筑工程技术专业课程不但能够激发学生的学习兴趣,同时也可以让学生将所学的理论知识运用到实际中,真正做到学以致用。而传统的教学模式和教学方法也存在一定问题,让教师在教的过程中感到很累、很枯燥。而通过整合和改革专业课程可以培养学生学习兴趣和实践能力,并能把理论与实践结合起来,实现高素质技能型人才的培养目标。

(二) 有利于提高教师素质和能力

随着新课程改革的不断深入,要求教师在教学中要努力提高自身素质和能力。而实践能力是教师素质的重要体现,也是教师教育教学工作的重要内容。如果高职院校的专业教师不能很好地把理论知识与实践知识进行有机地整合,那么学生在学习过程中就会感到吃力。这种情况下,学生也不能较好地完成任务。所以说,整合和改革建筑工程技术专业课程需要教师认真备课、不断学习,把所学的理论知识和实际工作有机地结合在一起,使学生自己的综合素质得到进一步提升和锻炼。目前高职院校建筑工程技术专业课程教学中存在理论课程多而实践课程少的现象,这就要求我们在教学中必须进行整合和改革,从而使学生的整体素质得到真正的提升,才能更好地适应现代社会发展和市场需求。

(三) 改善传统教学模式,强化学生职业技能

传统的建筑工程技术专业的教学模式是以单纯的职业训练为主,仅注重对学生们进行专业知识的培养,与当前的建筑业发展不相适应。高等职业院校透过专业的统计组织,对建筑业的资料、数据进行搜集与分析,针对新产业的特征,进行专业课程的再设计与整合;在课程结构的设计上,以建筑专业能力为衡量标准,以专业技能为中心,以综合能力为主要手段,使工作系统成为课程设计的主要内容,使学生有更广泛的能力基础,以适应不断变化的行业发展。这一点对于整个建筑行业的发展来说都有比较大的意义。

三、建筑工程技术专业课程整合

(一) 构造类与建筑制图课程整合

随着建筑技术的飞速发展,传统的课程设置已不能满足工程建设的需要,《建筑构造》是一门实用性很强的学科,它在建筑结构和建筑工程方面的教学中起到了很大的作用。在《建筑构造》这门课程中,《建筑制图》是一门非常重要的学科,《建筑构造》则是《建筑制图》的延伸与拓展。把《建筑构造》和《建筑制图》这两门学科有机地联系在一起,将《建筑制图》与《建筑构造》中的相关专业制图内容结合起来,采用了以任务为导向的方式进行教学。例如,要画出一栋大楼的墙壁剖面,首先要讲出它的原理,再到实习基地,最后解释它的细节结构,然后,让学生们绘制建筑物的墙体铺面图,如此,既能在一定程度上缩短教学时间,又能加强学生实际学习的效果,增强学生们的设计能力^[4]。

(二) 理论力学、结构力学、材料力学的整合

力学三大专业课程分别是《施工技术》和《建筑结构》等专业的基础课,它是培养高等职业院校技术人才的必要工具,也是工程力学分析的基础所在。为了在一定程度上控制三大力学相互之间的交替,有关教职员工采取了螺旋向上的整合方式,将三大力学结合起来。在学生们学习平面任意力系统时,教师对结构力学中的静稳定平板桁架的计算进行了更深入的探讨:在静力学教学前,首先介绍了结构力学中的“体系几何成分分析”,从而将结构力学和理论力学中的几何构造规则进行了科学的简化:将静稳定多跨梁与静定刚架同弯曲内力相结合;在介绍横断面法时,相关教职人员将介绍有关弯曲、扭、拉、压的静力分析法。这种综合突破了材料力学、理论力学、结构力学等学科的分界线,将理论的实用性和适用性与实际相结合,使学生能将感性知识与力学的抽象相联系,从而使学生能够更好地掌握力学。

(三) 建筑结构课程的内部整合

《建筑结构》是一门具有工程技术与施工技术的基础课程,要求学生具有较强的工程实践能力,能够解决工程中实际存在的各种问题。《建筑结构》涵盖了结构抗震设计、钢结构、混凝土结构、砌体结构等多个领域,《建筑结构》还修改了结构设计与计算的关键部分,将结构设计、构造设计、实际施工中的许多问题都纳入了重点研究范围,同时还增加了混凝土结构施工图的相关知识。为了使学生们可以在毕业后重新寻找适合的求职领域,教材删除了一些建筑专业课程内部的复杂公式,如结构与建筑布局、结构计算等相关的设计内容;在新材料、新工艺、新技术的基

础上,适当地加入了许多,使结构课程更好地为建筑施工服务理念提供服务^[5]。

四、建筑工程技术专业课程拆分探析

(一) 施工类课程的拆分

为了在一定程度上及时纠正教学目标较低、技能训练较差等不良教学因素,教师将《施工技术》与《施工组织》的核心课程科学地分割成《建筑施工技术》《建筑施工组织》,这样进行拆分,使其更好地适用于学生在实际操作过程中学习时间的满足。

(二) 预算类课程的拆分

建设技术与管理学科的建筑工程计量核算一般都是以预算的有关科目为依据的。而针对《建筑工程预算与清单计价》的特点,高等职业院校将其分成《建筑工程预算》和《建筑工程量清单计价》。《建筑工程量清单计价》主要介绍了工程量清单的内容和计算规则,着重介绍了工程量清单的确定方法和清单的主要内容,提高了学生在综合单价、工程量清单的计算规则和确定方法上的深入学习。《建筑工程预算》这节课则重点阐述了施工图估算、建筑定额、工程造价与竣工结算等的重点知识点,让学生可以合理地使用建筑预算定额,并根据相关数据作出了全面的建筑预算编制,从而为工程造价的定额管理提供参考和依据^[6]。

五、建筑工程技术专业课程增加探析

(一) 增加了资料类课程

建筑施工单位从准备、设计、施工、竣工验收等各阶段的各类信息进行记录,是工程项目管理的重要基础依据。本课程的目的就是为了增强学生对工程材料的管理意识,提升学生的综合管理水平。

(二) 增加实训类课程

增加《建筑材料检测基本训练》类的校内实训课程,旨在提高学生在检验建筑材料、编制商务标及技术标的项目管理能力。

六、加强核心课程的资源建设

(一) 建设课程资源内容

通过网络平台实现教学课件、教学录像、虚拟教学资源、实训项目指导书和任务书、实训练题库的资源共享,以实现师生以及建筑企业的资源共享。

(二) 编写特色教材

要求建筑施工技术专业的骨干教师和建筑企业的专业管理人才共同研究新技术新材料新工艺开发下的建筑案例,结合建筑行业的行业标准和职业资格准则,开发行业理论与教学实践有机结合的专业教材。

(三) 建设实训项目

拓展建设校内实训基地,同学校的联合企业共同建设

建筑工程技术专业岗位证书在方实训考核方面用试题库;建设砌体结构与钢筋混凝土课程实训项目所用指导书;建设建筑工程造价的实训教材等多个实训项目。

(四) 注重实训环节,不断推进校企合作

实训课是理论运用与生产实践充分结合的地方,是学生熟练专业知识的主要场所,是他们成功走上工作岗位后可以完成职业目标的保障。高职院校为学生提供了与一线学生作业环节相一致的实训作业环境和实训课程设施。教师在实训课程的设计上特别注重对知识点的融入。

当前,高职院校的办学宗旨非常清晰,即要为我国工程建设发展提供专门的、实用的、技术的综合管理型人才。建筑工程专业技术人员不但要具有施工企业的基础理论、施工企业的组织、管理、施工等方面的技能,而且还要具有一定的实际应用能力。根据“以就业为本、以服务为导向”的办学特点,对各学科进行了整合、拆分、添加,从而达到培养高素质专业技术人才的目的。

七、结语

通过对建筑工程技术专业课程的整合与改革,可以实现学生在就业、创业上的“双丰收”。但是,对高职院校建筑工程技术专业课程整合与改革,还需要不断地探索和总结,只有这样才能真正实现职业教育与市场需求的有机结合。因此,在课程改革过程中需要注重实践教学、加强校企合作、促进校企双向互动和融入行业发展新动态。同时,高职院校也要积极转变教学理念与方法来适应时代发展,通过课程整合与改革来推动高职教育更加深入、合理地发展。只有这样才能不断提高职业教育教学质量,使我国社会经济得到更好的发展。

参考文献

- [1]杜绍堂,王胜明,杨翔.高职高专建筑工程技术专业课程体系构建[J].昆明冶金高等专科学校学报,2007(01):82-86.
- [2]廖克斌.高职建筑工程技术专业课程体系改革探讨[J].中国电力教育,2009(18):116-117.
- [3]马利耕,刘任峰,鲁春梅.建筑工程技术专业课程建设研究[J].山西建筑,2015,41(06):236-237.
- [4]李继明,蔡小玲.基于职业核心能力培养的建筑工程技术专业课程体系构建与实践[J].高等建筑教育,2014,23(05):13-18.
- [5]张天俊,钟汉华.建筑工程技术专业课程整合初探[J].黑龙江科技信息,2007(17):163.
- [6]周休平.建筑工程技术专业课程设计改革初探[J].考试周刊,2008(23):19-20.